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BĠR NOKTADAKĠ BASINÇ  
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SIKIġMAYAN AKIġKANLARDA STATĠK BASINCIN  

DEĞĠġMESĠ 
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Akışkan elemanının merkezindeki basınç: p 

Kütlesel kuvvet bileşenleri: X, Y, Z 
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z doğrultusundaki net kuvvet : 
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x doğrultusundaki net kuvvet :  dzdydx
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Eleman üzerine etkiyen net kuvvet vektörel olarak: 

zyx dFkdFjdFiFd





  dzdydx
z

p
k

y

p
j

x

p
idydzdxZkYjXi 


























y doğrultusundaki net kuvvet :  
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Akışkan sükunette olduğundan bileşke kuvvetler sıfırdır  

Bir noktadaki basınç gradyanı birim hacme gelen kütlesel 

kuvvetlerin bileşkesine eşittir ve aynı yöndedir. 
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 denkleminin bileşenleri 
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BASINCIN SABĠT OLDUĞU  YÜZEYLER 
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Basıncın sabit olduğu yüzeylere eş basınç yüzeyler veya 

potansiyel yüzey denir. 



SADECE YERÇEKĠMĠ ALTINDA BASINCIN DEĞĠġĠMĠ 

X = 0 ,  Y= 0  ,  Z= -g 
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z doğrultusunda :  





gZ

z

p
veya  dzdp 

integre edilirse:  

Czp  hpC 0 

)zz(pp 10 

hpp 0 

Serbest su yüzeyinde p0 = 0 alınırsa: 

hp 



p0

h

p=h

p

h

p
p0

p=p0+h

p0



p0

p1=p0+1h1

p2=p1+2h2

h

h1

h2

1

2

Hidrostatik Basınç’ın Derinlikle Değişimi 

Sıvı yüzeyinden eş derinlikteki noktalarda basınçlar aynı olup 

bu sonuç Pascal kanunu olarak adlandırılır. 



Mutlak Basınç ve Rölatif Basınç (Manometre Basıncı) 

Hidrostatik basınç, tam vakum-mutlak sıfırdan olan farka 

göre tanımlandığında mutlak basınç, pmut , yerel atmosfer 

basıncından, patm, olan farka göre tanımlandığında ise rölatif 

basınç, p, olarak adlandırılır.  

Basınç ölçen manometreler genelde rölatif basıncı 

verdiğinden rölatif basınca manometre basıncı da denir. 

hpp atmmut 

hp 

Mutlak basınç 

Rölatif basınç 



Mutlak sıfır

Yerel atmosfer basıncı
Manometre basıncı

Mutlak Basınç

Negatif manometre basıncı

Vakum veya emme

Mutlak Basınç

Basınç
Atmosfer Basıncı

10 N/cm2

barPaOHmHgmmpatm 013.110130034.10760 2 



Atmosfer Basıncının Ölçülmesi 

hc 
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Özgül kütle:   = 1.2256 Kg/m3 

Özgül ağırlık:   = 12.023 N/m3 

Dinamik viskozite:   = 0.0000178067 Ns/m2  

Basınç yüksekliği hciva = 760 mm-Hg = 0.76 m-Hg = 0.76 x 13.6    

= 10.33 m-H2O 

Basınç P0 = 10.33 x 9810 = 101337 Pa = 101.3 kPa = 1.013 105 Pa 

= 1.013 bar (1 bar= 105 N/m2 ) 

Atmosfer basıncı yaklaşık 10 m su sütununa (mss) eşdeğerdir ve bu 

basınç değeri 1 Teknik Atmosfer olarak adlandırılır.  

1 Teknik Atmosfer  1 bar. 



Basınç Yüksekliği:  
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Statik Durumdaki Kapalı Bir AkıĢkana Uygulanan Yüzeysel 

Kuvvetin Etkisi: 
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RÖLATĠF BASINCIN ÖLÇÜLMESĠ 

Bourdan Manometresi  

http://www.internethaber.com/news_detail.php?id=213787
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Manometre  
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Manometre denklemi 

A dan başlayarak: 
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Diferansiyel Manometre  
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Diferansiyel Manometre  
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3 A dan başlayarak :  
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Ters Diferansiyel Manometre 
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Elektronik Basınç Ölçerler  

Amplifier Gösterge

Transdüktör

Diyafram



BATMIġ YÜZEYLERE GELEN 

HĠDROSTATĠK KUVVETLER 

DÜZLEM YÜZEYLER  

Yatay Yüzeyler 
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P=h olduğuna göre;  

F=  h A  

Kuvvetin Büyüklüğü : 
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Eğik Yüzeyler 
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Basınç Merkezi 

Son denklemde  F=γyGAsinθ   ve   p=γysinθ  kullanılırsa  
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Xp'nin tayini; y eksenine göre moment alınırsa 
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Eğer G'den geçen y'ye paralel eksene göre simetrik ise   xyG=0 

olur. Bu durumda   xp=yp  olur. 
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Basınç Prizması Yöntemi 
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Eğri Yüzeyler 
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dF=p dA =  h dA 

dF kuvvetinin bileşenleri: 

dFx = dFcosx =  h dA cosx 

dFy = dFcosy =  h dA cosy 

dFz = dFcosz =  h dA cosz 

dA cosx = dAx  

dAcosy = dAy  

dAcosz = dAz 
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KALDIRMA KUVVETĠ 
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SIVILARIN RÖLATĠF DENGESĠ 



KÜTLESEL KUVVET OLARAK YERÇEKĠMĠ VE 

DOĞRUSAL ĠVMELENME 
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Sıvı içerisinde bir noktadaki basınç değişmesi: 
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Sabit Basınç Yüzeyi: 
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Yüzeyde x=0 ve z=z0, integrasyon sabiti C=z0, böylece 
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Basınç Kuvvetinin Büyüklüğü 

Şekil den  h=y(sinθ-cosθ tanα) 
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Basınç Merkezinin Yeri 
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Kütlesel Kuvvet Olarak Yerçekimi ve Merkezcil Ġvme 
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Kütlesel kuvvetler; 

X=2x 

Y=0 

Z=-g 

Merkezcil ivme: 

 ax=-ω2x olsun  
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Sabit Basınç Yüzeyi:  

p=0 için  dp=0 dır 

x=0, z=z0 ve C=z0  
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